

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XX. — Número 7.304. — Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Viernes 11 de Marzo 1921.—Teléfono n.º 24
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

EL PARLAMENTO ESPAÑOL PROCLAMA LOS DERECHOS DE ESPAÑA SOBRE TÁNGER

DISCURSO DEL EX MINISTRO DON ANTONIO GOICOECHEA

La discusión del Mensaje de la Corona, motiva que oradores de altos vuelos se ocupen del debatido problema y sostengan y defiendan ante la representación nacional, los derechos indiscutibles e inalienables de España sobre Tánger. El señor Pérez Caballero, no entró en el fondo de la cuestión; en cambio, el señor Goicoechea, ha dicho cosas sobre ese problema, que debemos traer íntegramente a estas columnas. Sería profanación sintetizarlas.

LA CUESTIÓN DE TÁNGER NO DEBE SILENCIARSE. TÁNGER, IDEAL ESPAÑOL

El problema de Tánger, con ser todo lo vital que es, está totalmente ausente de nuestro pensamiento, que no nos preocupa, que no es motivo para que le dediquemos una más ó menos detenida deliberación.

Cuando, recientemente, en la compañía para mí muy grata, de nuestro compañero el señor Royo Villanova, y del ex ministro y diputado señor Francos Rodríguez, estuve yo en África, empecé mi palabra de honor de plantear este problema ante el Parlamento español, y aquí estoy dispuesto a cumplirla. Quizás se argüirá contra este propósito la existencia de ese lugar común, que se llama el secreto diplomático; pero del secreto diplomático, que es un secreto diplomático, y no un secreto diplomático, y que debe ser patrimonio exclusivo de unos cuantos privilegiados, han dado buena cuenta la guerra europea y los acontecimientos que la han acontecido y subseguido, porque se ha demostrado que en las guerras, en las negociaciones entre pueblos, pueden mucho los Estados y los elementos directivos, pero lo pueden todo lo que Bismarck llamaba «los imponderables», es decir, los enjambres de comerciantes, de industriales, que sin formar parte de los Ejércitos, les acompañan con su simpatía, las muchedumbres dispuestas a ese aprendizaje del sacrificio que a los individuos los dignifica y los mejora y a las naciones las hace prósperas y grandes. No son los problemas internacionales materia a que pueda aplicarse aquella definición que de la discreción del gobernante y del hombre público daba la pluma ecástica de Larra: «La mitad de las cosas—decía—la ignoran; la otra mitad no la pueden decir.»

En el problema capital de Tánger, cuantas veces el alma nacional ha tratado de manifestarse, cuantas veces hemos demostrado de enseñar, de adoctrinar, de orientar a las muchedumbres, siempre los elementos directores han puesto el dedo en los labios y nos han invitado a la calma, a la quietud, al silencio, como si en definitiva se tratase, no de un propósito de envolvernos en una discusión inoportuna, sino del de conquistar nuestra tranquilidad propia a costa de la sordomudez del país. Pueden pensar de los problemas nacionales que es en ellos lo principal conquistarse el apoyo de aliados poderosos, quienes los examinen con pupila de lacayos; pero lo definitivo, en ese género de contiendas, es que un pueblo tenga un ideal nacional y que además posea una voluntad firme de adquirirlo y de lograrlo. Yo recordaré siempre la enseñanza que se desprende de un acontecimiento histórico tan conocido del pueblo español como nuestra concurrencia al Congreso de Viena.

Había España contribuido, en la medida que todos sabéis, al abatimiento de las águilas napoleónicas, había sido el elemento decisivo para la obtención de la victoria; sin embargo, España no consiguió en el Congreso de Viena el trato benévolo a que justamente se consideraba con derecho. ¿Es que nos faltó la compañía de aliados poderosos? No; aliados íbamos a Inglaterra por el pacto de Julio de 1814. Todas las inventivas se acumularon sobre la personalidad mediocre, objeto, por parte de sus contemporáneos, de tantas acusaciones de traición, de don Pedro Gómez Labrador, y, sin embargo, basta examinar la correspondencia cambiada entre Labrador y

el ministro de Estado de aquella época para darse cuenta de que el secreto del fracaso, sólo estaba en nuestra falta de orientación, en nuestra carencia absoluta de ideales; hablábamos de Etruria, de la retrocesión de la Luisiana, no de un ideal nacional que fuera popular entre las muchedumbres y que estuviera decidida a realizar y lograr la voluntad del pueblo español.

Pues en Tánger, a partir de 1912, quiero reducirosnos, invocando consideraciones de discreción diplomática cuyo valor ya he expuesto, á trances parecidos de inacción y de silencio, y se trata de una aspiración nacional hondamente sentida. Lo demuestra la unidad de pensamiento revelada en opiniones formuladas por personajes tan dispares, tan separados entre sí por el tiempo, como Floridablanca en 1790, Joaquín Costa en 1884 y Maura en 1904, y todas las opiniones giran en derredor de esta sencilla afirmación: España no puede, no debe tolerar que deje de ser marroquí, sino para ser española, una sola pulgada de tierra de las comprendidas desde el Muluya hasta la orilla derecha de las alturas del Sebú. Tánger es un ideal que por igual comparten, expongan con mayor ó menor atenuación su pensamiento, hombres pertenecientes a todos los partidos, hasta los más extremos, porque aun en el partido socialista hay hombres, como Prieto, como Pérez Solís, que han exteriorizado su opinión, total, radicalmente favorable a la conservación de Tánger para España.

EL SEÑOR MAURA Y LA ACCIÓN ESPAÑOLA EN MARRUECOS

SUS PALABRAS COMO PRESIDENTE DE LA LIGA AFRICANISTA

No pueden pasar sin nota las palabras pronunciadas por el ilustre hombre público, al ocupar por primera vez la presidencia de la Liga Africanista.

Su designación para ese puesto ha merecido unánimes elogios; porque a nadie se ocultan las ventajosas consecuencias que de ella pueden esperarse para la acción española en Marruecos.

En su discurso empezó por hablar de una gran verdad; del hecho cierto de que nuestra labor, en África tropieza con la nota más característica de los españoles: la dejación de todo á los Gobiernos, sin vigilar lo que éstos hacen, derivándose de este mal una falta de continuidad y coherencia, sin las cuales nada se podrá lograr. A su juicio, la Liga Africanista es la llamada á darnos esas condiciones que nos faltan.

HALLAZGO DE UN CADÁVER

Unos muchachos indígenas descubrieron en la playa, cerca de la antigua pesquería, el cadáver de un hombre. Este vestía sólo una camisa y las demás ropas se hallaban esparcidas por la playa, así como algunos envueltos.

El estado de los campos es inmejorable

EL TRIGO TEMPRANO SE SEGARÁ EN ABRIL

Hemos recorrido los principales centros agrícolas de la zona ocupada, quedando encantados de las promesas que los campos brindan á los labradores.

Los dos últimos días de sol, han sido de gran provecho; si el tiempo sigue sereno y á fines de mes llueve, la cosecha de cereales será abundantísima.

En algunas fincas particulares del campo exterior y en la Granja Agrícola, se ha sembrado una variedad de trigo, que está ya en plena granazón, y seguramente se recolectará el próximo mes de Abril.

La siembra de ese trigo se efectuó en los primeros días de Diciembre, de modo que bastan poco más de cuatro meses y medio para obtener el fruto.

El señor Ingeniero jefe de la Granja, estima, que esa variedad de trigo tiene aquí un gran porvenir y será la redención de los agricultores.

De la zona ocupada son también las impresiones muy optimistas.

Nueva tasa telegráfica

MARRUECOS ORIENTAL FRANCÉS. TÁNGER. FRANCIA. ARGELIA. TÚNEZ

El Gran Visir de la zona francesa, en vista del decreto de 31 de Enero de 1916, que fijó las tasas telegráficas para las relaciones entre Marruecos, de una parte y Francia, Argelia y Túnez de otra, han firmado una disposición en la que se dice que esas tasas para las relaciones entre Marruecos oriental y Tánger, y Francia y Túnez, por la vía normal, serán las siguientes:

Francia, 0'20 por palabra como mínimo de un franco; Argelia, 0'17 por id., como mínimo de un franco; Túnez, 0'20 por palabra como mínimo de un franco.

Se consigna en el decreto que las disposiciones tendrán efecto retroactivo, á partir del primero de Diciembre de 1920.

Añadió que de lo pasado no quería hablar, por ser de todos conocido, y del presente, tampoco, pues deben hacerlo las obras.

Estas han de consistir ahora en algo fuera de la órbita oficial, después de regadas aquellas tierras por la sangre de los soldados: en los medios de establecer vínculos con los indígenas, en la labor efectiva de penetración, en el apoyo á la iniciativa privada, en aquellas cosas en que guía el verdadero y sincero interés, todo lo que la Liga puede hacer...

Las últimas palabras del señor Maura fueron de aliento y de ardiente patriotismo.

Es indudable la trascendencia del nombramiento del señor Maura como Presidente de la Liga Africanista. Toda la prensa lo reconoce así.

DESDE LARACHE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

NUEVAS ESCUELAS

Por iniciativa de «La Unión Española», Larache contará con nuevas escuelas.

La sesión inaugural ha sido presidida por el Cónsul de España, habiendo pronunciado un brillante discurso el jefe de Sanidad Militar teniente coronel médico don José del Buey.

Al acto ha concurrido el General Barrera, siendo el concurso numeroso y distinguido.

HALLAZGO DE UN CADÁVER

Unos muchachos indígenas descubrieron en la playa, cerca de la antigua pesquería, el cadáver de un hombre. Este vestía sólo una camisa y las demás ropas se hallaban esparcidas por la playa, así como algunos envueltos.

con cuestiones en las que el amor ha andado por medio.

DETENIDOS

En Alcázar han sido detenidos los paisanos Miguel Bobadilla Roca y Pedro Navarro Montesinos, como presuntos autores del hurto de 300 pesetas, al vecino de aquella ciudad José Rico.

LA CRUZ ROJA

Se ha procedido á constituir en Larache una Sección de Señoras, bajo la presidencia de la distinguida esposa de S. E. el Comandante General.

Se tiene noticia de que en breve, podrán ir á los hospitales de Larache, Alcázar y Aroila, las Hermanas de la Caridad, habiéndose de organizar también el Cuerpo de Damas enfermeras.

LA LLEGADA DE RECLUTAS

Termina ya la incorporación de los reclutas destinados á este territorio. En el muelle comercial han sido recibidas las expediciones por jefes y oficiales de los cuerpos y las bandas de Infantería de Marina y de Cazadores de las Navas.

CORRESPONSAL

DOCTOR HERRANZ

Cirujía - Partos - Matriz
CONSULTAS: De 4 a 6
Alfonso XIII, núm. 9. Teléfono 34.

LA GESTIÓN DEL CORONEL RIPOLL EN EL GOBIERNO DE VALENCIA

La prensa da cuenta con palabras de elogio de los primeros actos del gobernador civil de Valencia.

Esperábamos nosotros que así sucediera, desde que supimos que el Gobierno, teniendo en cuenta las excelentes dotes del señor Ripoll, le había conferido aquel mando.

De antiguo conocíamos al Sr. Ripoll por haber servido en los empleos activos de comandante, teniente coronel y coronel de Artillería.

Es persona muy culta, ecuánime y dotada de gran actividad, siempre dispuesta al trabajo.

De trato sumamente llano y afable, es un hombre enérgico, cuyos ojos jamás se apartaron del ideal de la justicia, de suerte que con tales condiciones, sobre la base de una moralidad acrisolada, hay que aguardar que en el espinoso puesto que ahora ocu-

pa sepa triunfar para bien de la Patria.

Tanto el llorado Sr. Dato como el señor Bugallal, en el momento de su nombramiento de gobernador de Valencia, hicieron presente cómo el coronel retirado Sr. Ripoll, gran conocedor de aquel problema local, hacía un verdadero sacrificio aceptando un encargo que ningún beneficio le habría de reportar, y esas palabras estaban en efecto muy puestas en su lugar, porque el Sr. Ripoll estuvo apartado de la política no sólo por razón de su carrera, sino por exigencias de su carácter también.

En Melilla ocupó varias veces un puesto en la Junta de Arbitrios y trabajó no poco por los intereses de la ciudad.

Felicitémosnos de que sus primeros pasos en el gobierno civil de la provincia de Valencia hayan sido seguidos de aplausos, sin duda bien ganados.

PLAZA Y CAMPO

A relevar al «Lauria», en la vigilancia de estas costas, ha fundado en el puerto el cañonero «Laya», que manda el capitán de fragata don Francisco Javier de Salas.

El señor Javier de Salas cumplimentó al Comandante General y á la primera autoridad de Marina.

El Economato Militar celebrará pasado mañana junta general extraordinaria, para tratar de la transformación de dicha sociedad en Cooperativa Cívico-Militar.

En el puerto fondearon: de Málaga, el «Vicente Puchol»; de Ceuta, el «Sister»; de Sevilla, el «General Gordón», y de Alhucemas, el «Gandía».

Por la tarde, zarparon el «Puchol», para Málaga; el «Sister», para Almería, Alicante, Valencia y Barcelona; el «Gandía», para el Peñón, y el «Arichabé», para Glasgow. Este último, conduce 5.300 toneladas de mineral.

Ha ingresado en el Cuerpo de Capellanes castrenses, el soldado presbítero don Juan Somoza y Méndez, hermano del inspirado poeta don Emilio.

De la península llegaron don Juan Barciela, don Fernando Balbás, don Ricardo Marín, don José Bengoa y don Vicente Verdú.

Marcharon, don Andrés Botella, don Ramón Faramo, don Francisco Susanna, don Rafael Granados, don José García Díaz, don Daniel Garcerán, don José Almansa, don Augusto Díaz y el joven don Gabriel de Morales, hijo del coronel de Estado Mayor don Gabriel.

Ha quedado instalado en la estación radiotelegráfica de Alfonso XIII, un aparato radiotelefónico, que comunicará con Madrid y Tetuán.

Con esta última plaza se han efectuado pruebas con excelente resultado.

Hoy darán principio los trabajos de confección del censo de población, en lo que se refiere al reparto de cédulas á domicilio.

Durante el pasado mes de Febrero se llevaron á cabo en la Casa de Socorro veintiseis servicios.

Para proceder á reparar las averías que sufrieron durante los pasados temporales han quedado varadas las lanchas pesqueras á motor «Golondrina» y «Nuestra Señora del Pilar».

El remolcador «Reina Victoria» de la Junta de Obras del Puerto, al mando del primer patrón de la Compañía de Mar señor Vázquez, zarpará en las primeras horas de la mañana para la costa de Alhucemas.

El ministro de la Guerra ha autorizado al Casino Militar para usufructuar los huertos de los cuerpos.

Se ha concedido un plazo á los antiguos arrendatarios, para desalojarlos.

Como último mes del año económico, las clases activas y pasivas cobrarán sus pagas y haberes en la segunda decena.

La comisión de presupuestos de la Junta de Arbitrios, última los que registrará desde el próximo mes de Abril.

El sábado, probablemente, el pleno del Consejo de Estado informará el expediente de subasta de las obras de prolongación del dique Villanova.

Un miembro de la Cámara de Comercio presentó en la sesión última, documentado proyecto para que se autorizara en Melilla la elaboración de tabaco, previa concierzo con la Compañía Arrendataria.

La sección correspondiente lo estudiará y emitirá informe.

Las casas alemanas han telegrafiado á sus representantes en Melilla, manifestándoles que si los aliados cobran el doce y medio por ciento de las exportaciones, será de cargo de los compradores.

Como el recargo aumenta mucho los precios, han sido suspendidos los pedidos para el caso que esa medida sea puesta en vigor.

La Directiva provisional de la Asociación de Proprietarios aprobó anoche el reglamento que ha de someter á la autoridad superior, como trámite previo para constituirse legalmente.

«La Levantina». Droguería-Perfumería, Alfonso XIII, 34, esquina á plaza de África.

BIBLIOGRAFÍA

MEMORANDUM DE LA ACADEMIA DE ARTILLERÍA

Llega á nuestras manos un libro con numerosos grabados, que hojamos primero, para satisfacer la natural curiosidad y seguidamente leemos, con el interés que merece cuanto se relaciona con la Pedagogía en sus diferentes aspectos y modalidades.

Se trata de una detalladísima descripción de la Academia de Artillería, de su plan de estudios, régimen de enseñanza, organización militar, prácticas de los alumnos en Laboratorios de Química General, Pólvoras y explosivos, mecánica aplicada á las máquinas, topografía, industria, electricidad, metalurgia, siderurgia, balística, etc. etc.

Los grabados dan perfecta idea de los diversos locales del establecimiento, clases, laboratorios, departamento de internados, talleres y biblioteca. Esta consta de 27.500 volúmenes.

El coronel Flores, director del establecimiento, encargó al teniente coronel Sánchez Pastorido, tan conocido en Melilla, recopilar datos, antecedentes y fotografías y con esos elementos ha confeccionado el Memorandum, en ordenada y metódica forma.

La iniciativa es muy feliz, pues permite, sobre todo á los hombres civiles, formar idea exacta de los métodos de enseñanza y de la amplia y variada instrucción profesional de los artilleros, tanto teórica como práctica, pues hoy se concede á esta una gran importancia.

Agradecemos al coronel Flores Corradi, el ejemplar que amablemente nos remite.

DE SOCIEDAD

Para someterse á tratamiento médico ha llegado, acompañado de su señora, el jefe de la estafeta de Correos de Chafarinas don Rafael Trianas.

Con sus señoras llegaron don Jacob M. Nahon, don Angel González y don Angel Girely.

Marcharon con sus familias D. Antonio Ferrer y don Manuel Larque, y doña María Platero y doña Josefa Flores.

Con su señora, monísima hija y madre, que sufrirá una intervención quirúrgica en el sanatorio del doctor Gálvez, marchó nuestro querido compañero don Tomás Segado Gómez.

También marcharon sus hermanos los señores de Sarabia (D. Julio).

En la iglesia del Sagrado Corazón, contra-ieron anoche matrimonio la bella señorita María del Carmen Márquez Pérez y don Antonio Arrabal Ramírez.

Los contrayentes fueron apadrinados por don Manuel Márquez Martínez y doña Rosa Ramírez Quintana.

Los asistentes á la ceremonia fueron espléndidamente obsequiados en casa de los padres del novio.

Desearnos á los nuevos esposos eternas venturas.

Han sido nombradas vocales de la Junta de Damas de la Cruz Roja, la señora de Puncel y la señorita Angela Fernández Silvestre.

EN EL MARRUECOS FRANCÉS

HAMELICH Y ABD-EL-MALEK. UN REY DE POLICÍA. EN EL TERRITORIO DE ZAIAN. LOS PARTIDARIOS DEL N'GADI.

El fracaso de Hamelich en territorio de Metua ha aumentado el prestigio de Abd el Malek, dando á éste además ocasión de imponer importantes multas á los partidarios de su rival.

No parece, sin embargo, que los Metua estén dispuestos á sacrificarle su independencia y por otra parte los Beni Zeruál constituyen un obstáculo importante á la extensión y su influencia por el Oeste.

Quizá por estas razones Abd el Malek ha vuelto á Ain Yenan, su residencia habitual, pudiendo ocurrir también que su harca se haya visto reducida por consecuencia de la partida de los contingentes de Marnisa llamados por Ahmar Hamido que tenía necesidad de ellos y en su lucha contra su enemigo Uid.

De todos modos la calma ha vuelto al frente del Uarga.

El recorrido de policía llevado á cabo por los elementos ligeros con ocasión del aprovisionamiento de las posiciones de Isual y de Tervál, ha producido muy buenos efectos sobre las poblaciones sometidas de Beni Mestara y Beni Mesguida.

Ha provocado, por el contrario, cierta inquietud en el campo enemigo y como resultado de ella se señalan algunas agrupaciones hostiles.

Aunque hasta ahora ellas no han intervenido con actos de fuerza, ha sido necesario reforzar la cobertura indígena.

Bajo la dirección de Hassan y de Ahmaroc, los partidarios han ocupado los caseríos de Bon Haddu en Ait Hamad, territorio rebelde de Zaian.

La posición de ese punto importante aumenta de modo considerable los medios de acción sobre los rebeldes y facilitará la progresión ulterior sobre Mezruchen.

En el éxodo de Beni Meyal la reacción de los Chelha se debilita frente á la zaula de Cheij y en Dechera el Ued.

Estas dos posiciones se han aprovisionado sin dar lugar á incidentes.

En cambio en el extremo suroeste de la línea, las tribus que sufren la influencia de Joseia U Temga, Ain Ucid, Ain Mazi y otras se agitan mucho en este momento por investigación de su nuevo cheij de guerra Hachun Mazgú y han intentado un ataque por sorpresa al puesto de Tigui y al bcaou de Taguemon.

Los asaltantes fueron rechazados mediante granadas de mano y tuvieron 28 muertos y 40 heridos. Este fracaso no ha, sin embargo, descorazonado á la harca la cual quiere operar ahora más al Oeste.

Las noticias que se reciben de Casar Esu confirman el éxito obtenido por los Ait Haddu sobre los partidarios de Bekasen N'Gadi, en el alto valle del Ziz.

Las pérdidas de Ait Hamu y Ait Mograb rebelde, pasan de 35 muertos.

En Taflette sintiendo que pierde terreno el agitador acude á la intimidación, y ha hecho azotar á un jefe de Ait Hebacha por haber hecho éste una gestión para pedir el aman en Erfud.

En represalias los partidarios franceses han operado una razzia fructuosa sobre su jalifa Enqsa Mansuli.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

DIVERSAS NOTICIAS

Prórroga de plazo

Madrid 10

Publica la «Gaceta» una R. O. prorrogando el plazo para que los Ayuntamientos continúen recaudando los cupos de consumo por alcoholes para el Tesoro.

Las vacantes de Instrucción

Madrid 10

Una importante Real orden publica la «Gaceta» del ministerio de Instrucción pública.

Cuando se produzca una vacante de personal, si correspondiera la provisión a funcionario no comprendido dentro del capítulo primero del presupuesto, podrán ocuparla los que se encuentren en este caso si aceptan el ascenso desde la fecha en que se produzca.

Ocurrida una vacante en cualquier centro cuya dotación esté consignada en el capítulo primero del presupuesto, se procederá en la forma que determina la Real orden de Julio de 1920.

Los que no perciban sus haberes con cargo al capítulo primero, pueden renunciar al ascenso en la forma y modo que determina el Reglamento.

NOTICIAS MILITARES

Matrimonios

Madrid 10

Se concede Real licencia para contraer matrimonio, al sargento de las Fuerzas Regulares Indígenas don Leocadio Arapiles con doña Joaquina Guillén, y al del regimiento de África don Benito Parra, con doña María Vega.

Ascenso

Asciende al empleo inmediato, el teniente de la Escala de Reserva de Artillería don Manuel Rodríguez.

Separación

Se concede la separación del Colegio preparatorio de Córdoba, al sargento del regimiento de Cerinola don Ildefonso Chaffino.

Ingreso

Se anuncia convocatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Guerra. Las plazas son: 16 para Infantería, 3 para Caballería, 4 para Artillería y 2 para Ingenieros.

DE PROVINCIAS

La Diputación no paga y el personal se planta.

Madrid 10

ALMERÍA.—La desdichadísima gestión de la Diputación provincial, produce cada día nuevos perjuicios.

Los practicantes y enfermeros del hospital, no cobran hace varios meses y siendo su situación muy difícil, decidieron hoy un plante.

La actitud que observan es correctísima. Las hermanas de la Caridad han servido las comidas.

En el hospital hay fuerza de Seguridad. Ni las excitaciones de la prensa, ni la intervención de determinados elementos, pone término a la desastrosa administración provincial.

Sindicalista detenido

Madrid 10

ZARAGOZA.—Ha sido detenido el sindicalista Pascual Ventura, que se dedicaba a amenazar a las personas que habían de actuar de jurados en las causas por delitos sociales, en la Audiencia.

Una mujer asesinada

Madrid 10

ZARAGOZA.—En el pueblo de Bureta ha aparecido asesinada dentro de su casa, una mujer llamada Francisca Las Heras Sebastián.

El cadáver presentaba siete profundas cuchilladas.

Ignóranse los autores del crimen y el móvil del mismo.

DEL EXTRANJERO

FRANCIA

Los delegados obreros rechazan una proposición de los nacionalistas

Madrid 10

PARIS.—Un despacho de Ludendorff dice que durante la reunión pública de los delegados obreros, estos rechazaron la proposición presentada por los nacionalistas, tendientes a una huelga general en señal de protesta contra la ocupación aliada.

RUSIA

Los revolucionarios dueños de Petrogrado

Madrid 10

HELSINGFORD.—Se asegura que los subdelegados rusos, son dueños de la mayor parte de la ciudad de Petrogrado y de la importante bifurcación ferroviaria, equidistante de Moscú y Petrogrado.

BELGICA

Un agente herido

Madrid 10

BRUSELAS.—Un periódico dice que al ocupar las tropas belgas el puerto alemán de Disburgo, resultó herido de un balazo, un agente de seguridad.

No se ha podido averiguar si se trata de un atentado ó de un hecho casual.

ENTIERRO DEL SR. DATO

Grandiosa manifestación de duelo. Lo presiden el Rey y los Infantes. Vítores y aclamaciones á Don Alfonso. Censuras á la policía. Manifestación de protesta en Zaragoza. Importante detención de tres individuos que ocupaban una motocicleta

Excitando á la unión patriótica. Artículo favorablemente comentado.

Madrid 10

El diario «Hoy» inserta un artículo muy expresivo.

Dice que sobre nuestras disputas cotidianas, por encima de los credos políticos, debe hacerse que triunfe una patriótica unión sagrada.

Los momentos para la nación son difíciles, y es preciso que todos contribuyamos al imperio del orden y al restablecimiento de la normalidad.

Y es preciso también que esa figura excepcional, alejada de la política, con aureola y prestigio, con autoridad, disciplina y heroísmo, presida un Gobierno que exijan las circunstancias y la salvación nacional.

En los círculos políticos es muy favorablemente comentado este artículo.

Telegrama del Presidente de la República francesa.

Madrid 10

Mr. Millerand ha teleografiado al Rey en los siguientes términos:

«Me entero con vivísima emoción del atentado que ha costado la vida al señor Dato, y con toda el alma me asocio al duelo que produce á V. M. y á España el infame asesinato de vuestro Presidente del Consejo de ministros.»

Honores fúnebres

Madrid 10

Publica la «Gaceta» un Real decreto de la Presidencia del Consejo, detallando el ceremonial que ha de observarse en el entierro del cadáver del Sr. Dato.

También dispone que ondee hoy la bandera nacional á media asta en todos los edificios públicos.

Los honores que se tributarán son los de Capitán General que muere con mando en plaza.

Continúan las pesquisas policíacas. Los elementos oficiales conocían que iba á realizarse el atentado. Enérgicas censuras de la Prensa á la Dirección General de Seguridad. El subsecretario de Gobernación lo comunicó á la Dirección.

Madrid 10

La Prensa recoge en amplias informaciones cuanto se sabía acerca del complot fraguado contra el Sr. Dato para asesinarlo.

Se asegura que un personaje radical había escrito al señor Dato, diciéndole que adoptara toda clase de precauciones, por que, aun no conociendo detalles del complot ni estando en sus manos evitar la «desgracia», sabía que esta semana atentaban contra su vida.

El mismo personaje visitó á un político que ejerce autoridad, diciéndole que el Sr. Dato vivía de verdadero milagro, pues se había decretado su muerte.

El subsecretario de la Presidencia también conoció la noticia del complot y advirtió de ello al director de Seguridad, Sr. Torres Almunia.

A pesar de todo esto, la ronda volante de la Presidencia no recibía ninguna orden especial, y los agentes ni siquiera fueron prevenidos del riesgo que corría el Presidente.

Y no se limitó el Sr. Heredia á prevenirlo al director general; lo hizo también presente á otros funcionarios de la Dirección.

La prensa escribe palabras de enérgicas censuras contra la Dirección general de Seguridad, pues á pesar de todas estas noticias, no tomó medidas para evitar el atentado ni las más elementales de previsión.

Es increíble la apatía de ese centro policíaco, pues es muy posible que de haber estrechado la vigilancia, no se hubiera registrado el terrible drama.

Los terroristas buscaban motocicletas. En Madrid, gestionaron la compra. Entregan dinero y no vuelven

Madrid 10

Acerea de los antecedentes del asesinato del infortunado don Eduardo, circulan infinidad de versiones. Recogemos las que parecen más autorizadas, aunque todavía no tengan confirmación oficial.

Días antes del atentado varios individuos estuvieron en una casa de venta de motocicletas gestionando la compra de una. Se dice que los desconocidos entregaron, como señal, una cantidad nada pequeña y se marcharon, prometiendo volver para probar si un aparato estaba ó no en buenas condiciones y cerrar el trato.

Los mismos individuos volvieron en efecto, á las cuatro de la tarde del día

del atentado para probar la motocicleta y á estas horas, no han regresado al garaje.

La policía intenta averiguar la veracidad que pueda tener esta noticia.

Un rumor que no se confirma

Madrid 10

La madrugada última, circuló el rumor de haber sido hallada la moto donde iban los criminales.

Los que lo propalaban, aseguraban que después de practicar un registro en las alcantarillas, se habían hallado también tres pistolas automáticas, suponiéndose fueran con las que los criminales cometieron el atentado.

El Inspector general de Seguridad, ha desmentido esta noticia.

En Guadalajara se hicieron también gestiones para comprar motocicletas.

Madrid 10

La Dirección General de Seguridad ha recibido telegramas de Guadalajara, participándole que hace cuatro días se presentaron en un garaje de dicha capital dos individuos, contratando la compra de una motocicleta, marca «Harley».

Después de algunos regateos, quedó convenido el precio ofreciendo volver, pero hasta la fecha no se han presentado los sujetos en cuestión.

El hecho cierto es que, hasta la presente, no hay pista segura.

Los marinos tuvieron noticias del complot. El ayudante de órdenes del señor Dato, no cesó de prevenirle

Madrid 10

Entre los marinos circuló también la noticia, de que se preparaba el complot, reinando con tal motivo gran inquietud.

El mismo día que se celebró el almuerzo en honor del señor Bugallal, insistió tanto el ayudante del señor Dato, de que no fuera solo al hotel, que el Presidente le dijo: «Puesto que tanto empeño tiene V. en acompañarme, venga conmigo al Ritz».

En el trayecto desde el ministerio de Marina hasta el Hotel, no dejó el ayudante de hablar al señor Dato, de la necesidad de adoptar precauciones y de ir acompañado, puesto que corría gran riesgo.

El Presidente le contestó: Reconozco los peligros que en estos momentos ofrece la Jefatura del Gobierno, pero que hemos de hacerle, los deberes se aceptan con todas sus consecuencias.

Al llegar al Hotel le preguntó el ayudante si quería que fuese á buscarle y contestó: No se moleste usted.

El ayudante insistió, diciéndole: No sea V. así don Eduardo; tiene que preocuparse más de su persona y no olvide lo que le ocurrió al señor Canalejas.

Quien instruyó el sumario

Madrid 10

La jurisdicción de Marina comenzó desde el primer momento, la instrucción del sumario por el asesinato del señor Dato.

En la cámara mortuoria. Los que oficiaron

Madrid 10

A las diez y media de la madrugada, comenzaron las misas en la cámara mortuoria.

Oficiaron los obispos de Madrid-Alcalá y Auxiliar de Toledo, así como el canónigo don Diego Tortosa.

Para imprenta

Se vendía una perforadora en buen estado, propia para pequeño taller y en condiciones económicas. Razón, en esta Administración.

EL ENTIERRO

Los primeros en llegar

Madrid 10

Momentos después de las nueve de la mañana, comenzaron á llegar á la cámara mortuoria las personalidades que habían de asistir al entierro.

Entre ellas figuraba el ex sultán Muley Hafid, que vestía de jaquet.

Subió á la casa y permaneció largo rato ante el cadáver.

Después llegaron los señores Bugallal y Maura, numerosos ex ministros, senadores y diputados, el embajador de Italia y personalidades de la aristocracia.

Escena emocionante

Madrid 10

A las diez y treinta se procedió á abrir el féretro.

La familia doliente se despidió del cadáver, dando lugar á una escena en extremo emocionante. Los que la presenciaron no pudieron contener las lágrimas.

El féretro fué bajado á hombros del sobrino del finado señor Iradier, hijo político señor Espinosa de los Monteros y los ayudantes y secretario del señor Dato.

Se organiza la comitiva fúnebre

Madrid 10

En el portal de la calle de Alcalá se organizó la fúnebre comitiva. Frente al domicilio del finado presidente se había estacionado numeroso público.

El féretro fué depositado en una carroza de tercera clase, arrastrada por dos caballos.

El cortejo se puso en marcha en la forma siguiente:

Piquete de la Guardia civil, á continuación los porteros de la Academia de Jurisprudencia, estandarte y clero de la parroquia de San Jerónimo con cruz alzada.

A ambos lados de la carroza marchaban los porteros de la Presidencia del Consejo con hachones y detrás las Hermanas de la Caridad.

Presidían el duelo, además de los familiares del finado, los señores Maura, Bugallal, Sánchez Teca, Sánchez Guerra, el Obispo de Madrid-Alcalá, el alcaide de Vitoria y Muley Hafid.

Detrás iba enorme gentío, viéndose á numerosísimos políticos y personalidades.

En la Castellana

Madrid 10

Al llegar la comitiva á la Plaza de la Independencia, el señor Bugallal se separó del duelo, dirigiéndose á la Presidencia del Consejo para recibir á S. M. el Rey.

El cortejo siguió por la calle de Serrano y plaza de Colón hasta la Castellana.

El entierro oficial

El Rey y los Infantes asisten. Honores militares

Madrid 10

A las diez y cuarenta y cinco se detuvo la comitiva en el centro del paseo de la Castellana.

Las mismas personas que bajaron el féretro de la casa mortuoria, trasladaron de nuevo á un armón de Artillería que esperaba frente á la Presidencia del Consejo.

Reanudada la marcha, daba escolta al armón un zaguano de Alabarderos al que seguía un piquete de la Benemerita.

Después iba el clero de todas las parroquias de Madrid con cruz alzada, y á uno y otro lado del armón, los señores Maura, Marqués de Albuera, Alcaide Salazar, Muley Hafid, General Weyler y Bullón.

A los lados otro zaguano de Alabarderos y detrás el Capitán General de Madrid señor Aguilera con su Estado Mayor, al que seguía una compañía del regimiento de Saboya con bandera y música.

A continuación iba S. M. el Rey don Alfonso, que vestía uniforme de media gala de Capitán General y banda del Mérito Militar.

A la izquierda del Monarca, el General Milans del Bosch y detrás los Infantes don Carlos, don Raniero y don Gabriel.

Seguían á S. S. AA. el señor Sánchez Guerra, los familiares del finado, el alcaide de Vitoria y otras personalidades.

En la plaza de Colón se incorporaron al entierro el señor Alba y sus amigos políticos.

Habían acudido las carrozas del Senado y del Congreso.

Las tropas cubrían el trayecto desde la Presidencia á la plaza de Neptuno.

Don Alfonso es ovacionado

Madrid 10

El numerosísimo público, que á uno y otro lado presenciaba el paso, al llegar el Rey á la Plaza citada, prorrumpió en estruendosos vítores y aplausos.

Repetidamente se oyeron entusiastas vivas al Rey valiente, al Rey caballero y al Rey honrado.

Una vez en la Plaza de Neptuno, don Alfonso se situó al lado del armón para presenciar el desfile.

En el cementerio de San Isidro. Afluencia. Coronas. Solemne responso. La sepultura.

Madrid 10

Mucho antes de llegar el cadáver del señor Dato, al cementerio de San Isidro, los alrededores de la necrópolis se hallaban ocupados por millares de personas, descosas de presenciar el enterramiento.

Allí se encontraban los señores Conde de Romanones, el general Marvá, marqués de Urquijo y otros.

Una comision de la Quinta de la Salud de la Alianza de Barcelona, llevaba una corona de hojas de bronce con cintas de los colores nacionales y el escudo de Cataluña.

Fuó colocada en la sepultura.

nimo, que entonó un solemne responso. Durante el acto, todos permanecieron respetuosamente descubiertos.

A hombros fué sacado el féretro del armón, por los sobrinos del señor Dato, el marqués de Santa Cruz y dos ayudantes de Marina.

Escoltaban en este momento el cadáver fuerzas de lanceros de la Reina y una sección de la Guardia civil.

El féretro fué conducido al patio de la Concepción y depositado en el nicho número 79, cerca de la sepultura de la nieta Beatriz, del señor Dato.

No lejos, están los sarcófagos de Echegaray y General Echagüe.

El acto del enterramiento fué emocionante.

Todos los presentes lloraban.

Las personalidades que presenciaron la ceremonia no abandonaron el cementerio hasta que quedó cerrado el nicho.

Se repiten las ovaciones al Rey

Madrid 10

Después del entierro, enorme gentío se estacionó en la plaza de Oriente y sus alrededores.

Al entrar Don Alfonso en Palacio, se repitieron los vítores y aplausos.

Entonces, oyéronse gritos de ¡muera los asesinos!

Al pasar el escuadrón de la Escolta en dirección al cuartel de María Cristina, Don Alfonso se asomó breves momentos al balcón.

El público, que ocupaba aquellos lugares, le ovacionó con gran entusiasmo.

CLINICA DENTAL

SALAZAR

MÉDICO - ODONTÓLOGO DE LA GUARNICION

O'DONNELL, 8 - 2º

Lo que dice «Diario Universal»

Madrid 10

Este periódico, órgano del conde de Romanones, hablando de la actual situación política, dice entre otras cosas:

Necesitamos un Gobierno fuerte, de autoridad, pues en los últimos años nos han traído demasiados ministros nuevos.

Hora es de que volvamos los ojos para que puedan aportar con la experiencia personal de gobernantes, la labor verdadera de Gobierno.

El momento es culminante. El Gobierno que se forme debe serlo también.

De ese modo podría ser eficaz y fecondo el homenaje de protesta que Madrid, en nombre de España, ha realizado hoy al cadáver del señor Dato.

Los ministros le reiteran el pésame.

Madrid 10

Después del entierro, el Sr. Bugallal y los demás ministros fueron á la casa de su llorado jefe, reiterándole el pésame á la viuda.

También le informaron de la grandiosa manifestación de duelo realizada por el pueblo de Madrid con ocasión de la conducción y entierro del cadáver del señor Dato.

Una detención que se asegura es importante

Madrid 10.—(Urgente)

Esta tarde circuló el rumor de que la Pelletia había llevado á cabo una importante detención, relacionada con el asesinato del Presidente del Consejo.

Parece que las personas detenidas son tres.

Estas lo han sido en el Espinar. Afidese que iban en una motocicleta con «side-car».

Se concede importancia á esta detención.

FABRA.

Para celebrar Consejo

Madrid 10

El señor Bugallal citó á los ministros en Gobernación para esta tarde á las siete y treinta.

Poco antes de esa hora, llegó el presidente interino á Palacio.

Se ores que ha ido á dar cuenta al Rey de la manifestación de duelo con motivo del entierro.

Parece que se preparan próximos y sensacionales acontecimientos políticos.

Policías de Barcelona

Madrid 10

Procedentes de la capital de Cataluña han llegado varios agentes de policía.

Parece que vienen con objeto de realizar algunas pesquisas relacionadas con el descubrimiento de los autores del atentado.

Lo que dijo Bugallal

Madrid 10

Al salir el señor Bugallal de Palacio, dijo que se había limitado á dar cuenta al Rey de los numerosos telegramas de pésame de todas las provincias y del extranjero que se han recibido, protestando del atentado y dando el pésame al Gobierno.

Nada de fundamental—agregó—he hablado con S. M. Esta noche los ministros cambiaremos impresiones en Gobernación acerca de la reorganización del Gabinete.

Mañana á las diez y treinta vendré á despachar con el Rey.

Refiriéndose á los trabajos policíacos que se realizan, dijo que hay varias pistas.

Enfermedades del Corazón y de los Pulmones

Dr. GARCÍA MARTÍNEZ (Modesto)

Enfermedades de los OJOS

CIRUGÍA OCULAR

Gabinete para la CORRECCIÓN EXACTA de los DEFECTOS VISUALES con vidrios graduados. FONDO DE OJO.

Dr. GARCÍA MARTÍNEZ (Victor)

de 3 a 5. General Marina, 12 TELÉFONO 302

Grandes Novedades

en paños para trajes de caballero, en géneros finos

PRECIOS DE FÁBRICA

LA CASA MEJOR SURTIDA

Almacén de las Minas

Alfonso XIII, núm. 32

Teléfono 234

Dr. Moreno Sevilla

Escuela de Medicina de la Facultad de Medicina de Granada

Cirugía general y vías urinarias

Cura radical de las hernias

ASISTENCIA A PARTOS

CONSULTA de 4 a 6

O'Donnell, núm. 15, primero. Teléfono 83

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando a S. E. Cumplimentando al Comandante General, los siguientes jefes y oficiales: Comandantes, don José Claudio y don Juan Velázquez.

Juicios contradictorios Se ha ordenado la apertura de juicios contradictorios para esclarecer los méritos que hayan podido contraer para ser propuestos para el ascenso inmediato, a los capitulares de la policía indígena don Francisco Alonso, don Pablo Cayuela y don Ricardo Carrasco, y a las fuerzas Regulares don Rafael Martín.

El mando de la Brigada Ascendido al empleo de coronel, el teniente coronel primer jefe de la Brigada Disciplinaria don Bernabé Guirao, se ha hecho cargo interinamente del mando de la misma, el comandante don Juan Albeida.

Consejo de guerra En el cuartel de Alfonso XIII, se celebró ayer, a las diez, un Consejo de guerra contra el soldado del regimiento mixto de Artillería Luis Olivares Reola, por los delitos de falsedad, estafa y segunda deserción.

Licencia

Se ha concedido veinticuatro días de licencia para París, al capitán de Intendencia con destino en Melilla, don Félix del Cacho Subirón.

Instructores de reclutas He aquí los nombres de los jefes y oficiales destinados como instructores a nuestra plaza, con objeto de no separar de sus puestos al número de la guarnición que exige el período de instrucción de los reclutas:

Don Juan Romero Valentín, alférez del Regimiento de León, 38; don Enrique Gómez García, ídem de la Caja reclusa Montoro, 27; don Alfredo Rico Sánchez, ídem (Escuela de Reserva) de la Demarcación reserva de Ronda, 31; don Eugenio Murguza Gironés, ídem del Regimiento de Soria, 9; don José Aparicio Pardo, ídem del Regimiento del Infante, 5; don Julio Ayuso Sánchez Moleiro, alférez del id. de Galicia, 19; don Feliciano Martínez Nogués, alférez del id. de Aragón, 21; don Paulino Faerna Reguero, alférez del id. de Gerona, 22.

Don Luis Ibáñez Opaño Larzábal, alférez del Regimiento de Sevilla, 7; don Antonio Llop Llamaca, teniente del id. de Bailón, 24; don Pelayo Pola de la Cruz, teniente de la Demarcación reserva de Avila, 9; don Armando de Lamo Caspald, alférez del Regimiento de Isabel II, 32; don Pedro Claver Claver Cáceres, teniente del id. de Segovia, 75; don Simón Soria Celayeta, teniente de la Demarcación reserva Betanzos, 98; don Julio Ballesteros Curiel, teniente de la ídem id. Pontevedra, 106.

Don César Meana Solano, alférez del Regimiento del Príncipe, 3; don Clemente Hermida Cavalchito, teniente del id. de Zamora, 8; don Celedonio Negrillo Corón, teniente del id. de Burgos, 38; don Eugenio Sánchez Garofa, teniente del primer Regimiento de Artillería pesada; don Ramón Rodríguez Arango y López, teniente del mismo regimiento; don Jesús Ben Picasso, teniente de la Comandancia de Artillería de Pamplona; don Francisco Gago Díez, alférez del 14.º regimiento de Artillería ligera; don Juan Arroyo Redondo, alférez del 3.º ídem ídem de Montaña; don Feliciano López Aparicio, teniente del primer regimiento de Telégrafos; don Francisco Ruiz Castillo, teniente del 2.º regimiento de Ferrocarriles.

Desestimadas Lo ha sido la instancia del sargento de la Compañía de Mar de Lache, don José Aguilar Lara, que solicitaba se le concediera al empleo de suboficial.

Licencia matrimonial Para contraer matrimonio con doña María de las Mercedes de la Calle Condado, se ha concedido licencia al capitán de Caballería, alumno de la Escuela Superior de Guerra, don Segismundo Casado López.

CULTOS

En la noche del sábado 12 al domingo 13, la Adoración Nocturna (primer turno), celebrará la vigilia ordinaria de turno, en la Iglesia del Sagrado Corazón. Estos cultos darán principio a las nueve y media. Se suplica a todos los oradores de dicho turno, la puntual asistencia.

La Archicofradía del Perpetuo Socorro, celebrará mañana un solemne septenario a la Virgen de los Dolores. Durante el septenario, el jubileo se aplicará por las señoras siguientes: Primer día, por la intención de doña María Carnes, viuda de González, a la memo de su difunto esposo; segundo día, por la señora de don Jaime Buscall; tercer y cuarto días, por las señoras que han contribuido a estos cultos; y quinto, sexto y séptimo días, por doña Dolores Machuca, viuda de Ferrer.

En la iglesia de la Purísima Concepción, comenzará hoy un solemne septenario a la Virgen de los Dolores. Durante el septenario, el jubileo se aplicará por las señoras siguientes: Primer día, por la intención de doña María Carnes, viuda de González, a la memo de su difunto esposo; segundo día, por la señora de don Jaime Buscall; tercer y cuarto días, por las señoras que han contribuido a estos cultos; y quinto, sexto y séptimo días, por doña Dolores Machuca, viuda de Ferrer.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos. — Francisco Laz Guzmán, Francisco Aguirre del Castillo, José Gómez Ramos y Dolores Gutiérrez Rueda.

Defunciones. — Encarnación Hernández García, Juan Gabarró Bonastre y Francisco Rodríguez Rodríguez.

DE INTERÉS LOCAL

Comunicaciones. — A don Francisco Algarrá se comunica debe proceder a la destrucción de las obras hechas en sus terrenos para desviar aguas del río. A don Gerónimo López Navarro se hace la misma comunicación.

Permisos. — Se han concedido los siguientes: A don José Pérez Vela, para un taller de platería y relojería. A don Enrique Franco Cano y don Manuel Fernández Valdés, para efectuar obras. A doña Isabel García, para una tienda de ultramarinos. A don Manuel Barrionuevo, para efectuar obras. A don Francisco Pérez Castro, para lo mismo.

Informes. — Al jefe de policía se le remiten varias instancias para informe. Desestimada. — Ha sido desestimada una instancia de Antonia Jordán solicitando alquilar el establecimiento que posee. Renuncia. — El jefe de Sanidad ha dado cuenta de haber renunciado el niño Francisco Garofa, al tratamiento antirrábico.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la presente quincena, ha sido el siguiente pronóstico:

Del día 10, quedarán bajas algunas en Argelia y Túnez que ocasionarán algunas lluvias e nieves en las regiones próximas al Mediterráneo, con vientos de entre NO. y Nordeste.

Del 11 al 12, persistirán las bajas presiones de Argelia y Túnez, que se extenderá hasta Marruecos, produciendo tiempo inseguro en la mitad meridional y a lo sumo algunas lluvias, particularmente en las zonas del Sur, con vientos del 1.º al 2.º cuadrante. Del 13 al 14, merced a la distribución general de la presión en Europa, se formarán nuevos núcleos de fuerzas en África septentrional, que causarán algunas lluvias e nieves en Andalucía y Levante, principalmente sus sectores meridionales, con los mismos vientos del primero y segundo cuadrantes.

El martes 15, se apartarán por Túnez los anticiclónicos núcleos de fuerzas, mejorando la situación.

SARNA El producto patentado SULFURETO CABALLERO no tiene los inconvenientes de los demás sulfuretos y cura la Sarna EN DIEZ MINUTOS. Farmacia Alfonso XIII, 35. — Folleto gratis.

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL Línea de Melilla a Nador y San Juan de las Minas ASCENDENTES

Table with columns: ESTACIONES, Tren n.º 1, Tren n.º 3. Rows include Melilla-Puerto, Hipódromo, Nador, Segangan, San Juan de las Minas.

Table with columns: ESTACIONES, Tren n.º 2, Tren n.º 4. Rows include San Juan de las Minas, Segangan, Nador, Hipódromo, Melilla-Puerto.

NOTAS: 1.º Los trenes 1, 2, 3 y 4 empalman con los del mismo número del F. C. Nador Zeluán. 2.º Los trenes 1 y 2 pararán en el Atalayón (Tercera Caseta).

OBSERVACIONES Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar con descuento de 20 por 100 es condición indispensable que vistan de uniforme.

LAXEN BUSTO No ganará V. jugando a ciegas. el curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

Servicios de la Compañía Transatlántica Línea de Buenos Aires, Línea de New-York, Cuba México, Línea de Cuba México, Línea de Venezuela-Colombia, Línea de Filipinas, Línea de Fernando Póo, Línea Brasil-Plata.

FLORES Y PLANTAS DEL JARDÍN VALENCIANO Adornos de Mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos. Coronas, Cruces, etc., etc., con mucha prontitud.

Comp.ª Hispano-Marroquí de GAS y ELECTRICIDAD MELILLA OFICINA TÉCNICA Calle de Canalejas. Oficina Administrativa General Pareja número 2.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS Servicio permanente Carrozas de lujo. Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles.

FARMACIA del Licenciado J. B. CAMPOS, Alfonso XIII, 35. Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. — Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico.

Pastillas J. Miró EXPECTORANTES Y CALMANTES CURACIÓN DE TOS TODA CLASE DE FOR REBELLE QUE ESTA SEA.

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten esquelas de defunción en la Administración de este periódico.

“El Telegrama del Rif” PUNTOS DE VENTA TETUAN.—Santiago Muñoz, Plaza de España. LARACHE.—José Gutiérrez, Centro de suscripciones.

La Blenorragia Única en nuestro país y verdaderamente MILITOL.—Depósito en Barcelona: Dalmat Olivares, 14, Paseo de la Industria.—La caja, pesetas 5. Por correo, 5,50.

LA MODA Miguel Alcaráz En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido en Catálogo de todas clases para la presente estación. General O'Donnell, 5.

La Siempreviva EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FÚNEBRES La primera establecida en Melilla. — Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.

Compañía Trasmediterránea. Domiciliada en BARCELONA Servicio Melilla-Málaga-Melilla, Servicio entre Melilla-Peñón de Vélez-Alhucemas, Chafarinas y Cabo de Agua, Servicio Melilla-Alborán-Almería-Melilla, Servicio Melilla-Ceuta-Melilla, Servicio Málaga-Melilla-Alhucemas-Peñón de Vélez-Río Martín-Ceuta-Tánger-Larache-Cádiz.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALQUILERES Se alquila piso segundo con 3 habitaciones y cocina. Razón plaza de Velázquez, núm. 10. De una a dos. 148-c. COMPRAS Y VENTAS Novios, no comprar vuestros muebles sin visitar la casa Flores. Especialidad en muebles de lujo y económicos. Arturo Reyes núm. 1, frente al Parque. 9-a. Se compran nueve medias vacías servidas de vino blanco. Para tratar en la Montilla, calle O'Donnell, 9. 132-c. GOZA para coche de la mejor calidad. El Pedal de Oro, Paredes, 12. 38-c.

Gran realización de todos los artículos a precios sin competencia. A comprar barato a «La Fortuna». Alfonso XIII, 1 y Marina, 1. 100-c. Se venden flores artificiales y material para fabricarlas a precios económicos—O'Donnell 21, tienda. 136-c. Se vende chalet. Razón, Ferrería—Las Artes. 9-c. Se vende una barraca. Razón, S. C. Alvdor Cabrera, carpintería, Nador. 133-c. Se vende una máquina de pie para sastrar y zapatero. Razón despacho de Juan Montes, Isabel la Católica, 1, bajo. 133-c. COLOCACIONES Hace falta una muchacha para tienda de modas.—Alfonso XIII, núm. 31. 142-c.

Se ofrece señora para dar lecciones de solfeo y piano.—Antonio Facón, 12, darán razón. 123-c. Colocación.—Se precisa un muchacho para despacho. Escribir indicando referencias y pretensiones a Apartado 88.—Melilla. 138-c. Se necesita niñera de 14 a 16 años de edad y un niño de 14 a 15 años de edad. O'Donnell, núm. 24. 140-c. Se necesita una criada, buenas informas, será bien retribuida. Razón, Españoleto núm. 24, segundo. 141-c. Se necesita un muchacho de 14 a 16 años que sepa leer y escribir.—Joaquín Costa, núm. 1. La Central, tejidos. 144-c.

Se necesitan oficiales, oficiales y aprendices para juguetería en cartón. Razón, Margalef, 4, tienda. 147-c. ALMONEDAS Almonedas. Se venden varios muebles. Alfonso XIII, 2, 2.ª derecha.—Horas, de 8 a 6 tarde. 120-c. Tornería.—Antonio Falcón, 10. Se hacen toda clase de trabajos en maderas, fierros, metales huesos y marfil. Especialidad en las bolas de billar y modelos.—Tornería, Falcón núm. 10. 135-c. CONSULTAS Alfredo Soto, Practicante. Cursos de cirugía y venéreo. De 3 a 5. Bucoia, 10. 4-c.

partos, Doña Encarnación Navarrete de González, profesora en partos, General Margallo número 3. 1-c. Encarnación Santos, profesora en partos. Hospedaje para embarazadas.—Avellaneda, número 6 (Príncipe). 74-c. VARIOS Per unos días se encuentra en esta plaza plisadora a máquina. Garantiza trabajo. Para encargos, Hotel Ritz. 145-c. Profesor de flores artificiales, pintura y estampado, da lecciones a domicilio: Razón, calle O'Donnell 21, tienda. 135-c. Ha regresado de su viaje a España, la sacada de sombreros con nuevos y elegantes modelos. Menéndez Pelayo, 2, 2.ª, 55.

Nueva Tintorería Valenciana, tinta y limpiado de toda clase de ropas, trabajo hecho con prontitud. Horas de 20 horas.—Jaime Valero y Compañía, General Topete, 20 (Hipódromo). 22-c. Se ruega, con mucho interés, la devolución de una pipa de gmar con estucho que contiene una fotografía. Se gratificará en esta Administración. 143-c. HUÉSPEDES Huéspedes para vivir en familia con asistencia completa, buenas habitaciones. Carlos de Arellano, 13. 18-c. Matrimonio joven desea vivir con buena familia. Asistencia completa. Sitio céntrico. Dirigirse por carta a esta Administración. 149-c.